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	Mitteilung
	


Betreff: Einreichung der Dokumente der Lehrpersonen mit unbefristetem Arbeitsvertrag 
Sehr geehrte Schulführungskräfte,
sehr geehrte Damen und Herren!

Wir möchten darauf hinweisen, dass alle Lehrpersonen, die in die Stammrolle aufgenommen werden, innerhalb 30. September des jeweiligen Jahres folgende Dokumente, die im unbefristeten Arbeitsvertrag aufgezählt sind, im Schulamt einreichen müssen:
· ärztliche Bescheinigung, ausgestellt vom Amtsarzt der Wohnsitzgemeinde, aus welcher die Eignung für den Lehrberuf hervorgeht;
· Eigenerklärung der Lehrperson, dass sie in keinem anderen öffentlichen oder privaten Dienstverhältnis steht und dass für sie keine der im Artikel 53 des Legislativdekretes Nr. 165/2001 und im Artikel 508 des Legislativdekretes Nr. 297/1994 angeführten Unvereinbarkeitsgründe vorliegen;
· Religionslehrerinnen und –lehrer, welche noch keine gültige kirchliche Lehrerlaubnis im Schulamt aufliegen haben, müssen die kirchliche Lehrerlaubnis oder eine entsprechende Erklärung über den Besitz der kirchlichen Lehrerlaubnis nachreichen.
Weiters muss die Lehrperson jeweils eine Kopie der Erklärung der Dienste laut Artikel 145 des D.P.R. vom 29.12.1973, Nr. 1092, an das Schulamt und eine Kopie an das Pensionsamt für Lehrpersonal übermitteln. Das Original bleibt an der Schule.
Die Lehrpersonen aller drei Schulstufen können bereits jetzt auch das Ansuchen um Anerkennung des außerplanmäßigen Dienstes für die Laufbahn beim Schulamt einreichen. Die Anerkennung erfolgt nach positivem Abschluss des Probe - und Berufsbildungsjahres. Der Vordruck wird Ihnen als Anlage übermittelt. 
Lehrpersonen, die mit 01.09.2005 oder früher (Aufschub des Probe –und Berufsbildungsjahres) einen unbefristeten Arbeitsvertrag erhalten haben und das Gesuch um Anerkennung der außerplanmäßigen Dienste bzw. die Erklärung der Dienste noch nicht eingereicht haben, werden ersucht, diese sobald als möglich einzureichen.

Die Lehrpersonen können alle notwendigen Angaben im beigefügten Ansuchen selbst unter eigener Verantwortung erklären. Hinsichtlich der Dienste, die für die Laufbahn anerkannt werden sollen, werden die Schulen ersucht, eine aktuelle Dienstbestätigung beizulegen. Dadurch werden die Daten einheitlich und vollständig erhoben und wird deren Richtigkeit gewährleistet.

Auskünfte erteilen:
für Lehrpersonen an Grundschulen: 

Christa Furggler 
0471/417580


Doris Bauer 
0471/417573

für Lehrpersonen an Mittel – und Oberschulen: 
Sabine Gruber
0471/417574
Jochen Leitner
0471/417576
für Religionslehrer aller Schulstufen:

Waltraud Zerzer
0471/417579

Mit freundlichen Grüßen
	Dr. Stephan Tschigg| Amtsdirektor 



Anlagen:
Vordruck Grundschule (deutsch und italienisch)

Vordruck Mittel - und Oberschule (deutsch und italienisch)

	1 Anlage
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