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Avviso pubblico – Esito consultazione pubblica mappatura Banda Ultralarga

In data 9 giugno 2020 la Provincia Autonoma di Bolzano ha avviato una consultazione pubblica per l’aggiornamento della mappa della disponibilità di connettività a Banda Ultralarga offerta dagli operatori di telecomunicazioni nel territorio provinciale. 
La consultazione era finalizzata a classificare i civici del territorio in aree bianche, grigie e nere in linea con gli “Orientamenti comunitari relativi all’applicazione delle norme in materia di aiuti di Stato in relazione allo sviluppo rapido di reti a Banda Larga " (2013C-25/01) e, quindi, ad una chiara individuazione delle aree geografiche ammissibili per gli eventuali interventi pubblici, ottimizzando l’impiego delle risorse disponibili.
L’area oggetto della consultazione ha coinciso con tutto il territorio della Provincia di Bolzano.
Mediante la consultazione la Provincia ha verificato l’esistenza di progetti concreti di connettività a banda ultra larga nel prossimo triennio, domandando agli operatori di fornire i livelli di copertura esistenti, nonché i piani di copertura previsti per un periodo di tre anni a decorrere dal 1 luglio 2020.
Nell’avviso pubblico di avvio della consultazione, pubblicato, tra l’altro, sulla G.U.R.I. n. 74 del 29 giugno 2020, 5a serie speciale, la Provincia ha inoltre specificato che i piani di copertura dichiarati dagli operatori dovessero essere chiaramente riferibili a decisioni strategiche ed esecutive della società, che la stessa si impegnava ad attuare, deliberate dai competenti organi e che le coperture attuali dovessero essere dichiarate con carattere di veridicità. A tal fine la Provincia ha richiesto che dette dichiarazioni fossero sottoscritte dal legale rappresentante o procuratore.
I dati e le informazioni richieste sono stati comunicati accedendo alla area riservata per gli operatori di telecomunicazione sulla piattaforma https://www.bandi-altoadige.it eseguendo il download di appositi questionari.
Contestualmente la Provincia si è impegnata a considerare i dati trasmessi dagli operatori come riservati, ad utilizzarli per le sole finalità della consultazione e a renderli disponibili a terzi esclusivamente in formato aggregato.

In data 31 luglio 2020 la società Infranet s.p.a./a.g., con sede in via Pacinotti, 12, 39100, Bolzano (BZ) Italia, c.f. e p.iva. 02936690219, iscritta al registro delle imprese della Camera di Commercio di Bolzano con n. T 231353657 il 31 dicembre 2016 ha trasmesso i dati e le informazioni richieste.
Nessun altro operatore ha presentato nei termini dati ed informazioni.

I dati raccolti riguardano lo stato di copertura e la copertura pianificata nel periodo 1 luglio 2020-1 luglio 2023 delle reti fisse, wireless e mobili, presenti o da sviluppare, nel territorio della Provincia Autonoma di Bolzano, con indicazione di informazioni specifiche in relazione alla tecnologia di accesso, alla banda massima di download/upload (Mbit/s), alle modalità di accesso (proprietaria o wholesale) e al regime delle infrastrutture backhaul (proprietà o diritto d’uso). 

I risultati della consultazione sono stati riassunti nella relazione denominata “Esito della consultazione pubblica per la mappatura dei civici della Provincia Autonoma di Bolzano in base ai piani di copertura con reti di comunicazioni elettroniche di nuova generazione degli operatori privati”, pubblicata come allegato della deliberazione della Giunta Provinciale n. 445 del 18 maggio 2021 avente per oggetto “Reti a banda ultralarga della Provincia Autonoma di Bolzano: Presa d’atto e pubblicazione dell’esito della mappatura della attuale disponibilità di servizi di connettività a banda ultralarga”. Entrambi gli atti sono consultabili sul sito istituzionale https://www.provincia.bz.it/aprov/giunta-provinciale/delibere.asp. 
L’esito della consultazione rimarrà visibile a tale indirizzo a tempo indeterminato.
La suddetta relazione è strutturata nel modo che segue: 1. Premessa. 1.1. Introduzione. 1.2. Modalità di svolgimento della consultazione. 1.3. Operatori che hanno partecipato alla consultazione. 2. Analisi dei risultati della consultazione ad evidenza pubblica sul territorio della Provincia Autonoma di Bolzano – Alto Adige. 2.1. Analisi della copertura attuale e pianificata dei civici in Alto Adige. 2.2. Analisi geografiche della copertura attuale e pianificata dei civici in Alto Adige. 2.3. Conclusione. Annesso A. Glossario ed acronimi.

Alla luce dei risultati della consultazione pubblica la Giunta della Provincia Autonoma di Bolzano ha deliberato di proseguire nella attuazione della legge provinciale 19 gennaio 2012, n. 2 “Promozione della banda larga sul territorio della provincia”, per la quale ha predisposto norme di aggiornamento mediante apposito progetto di legge, approvato con deliberazione della Giunta Provinciale n. 361 del 27 aprile 2021, anche essa consultabile sul sito istituzionale https://www.provincia.bz.it/aprov/giunta-provinciale/delibere.asp.
La Legge provinciale n. 2 del 2012 assegna già alla Provincia autonoma, ai Comuni e loro società la realizzazione congiunta, mediante apposito piano elaborato in cooperazione, dell’obiettivo di sviluppo della banda larga sul territorio.
La Giunta provinciale, con le deliberazioni sopracitate, ha deliberato che nell’accesso all’infrastruttura di banda larga sul territorio della Provincia Autonoma dovranno essere garantiti il collegamento alla rete degli operatori delle telecomunicazioni in regime di concorrenza e la libera scelta degli utenti finali, secondo le regole vigenti in materia di telecomunicazioni.
Lo sviluppo della banda larga nelle zone bianche del territorio provinciale richiederà compensazioni economiche per garantire il servizio di interesse generale su tutto il territorio, in conformità ai principi dichiarati dalle Istituzioni europee nella comunicazione della Commissione n. 2013/C-25/01, pubblicata nella G.U.U.E. del 26 gennaio 2013, recante “Orientamenti dell’Unione europea per l’applicazione delle norme in materia di aiuti di stato in relazione allo sviluppo rapido di reti a banda larga”. 
La rete, che sarà realizzata, dovrà consentire in ogni caso l’accesso all’ingrosso (wholesale) nonché trattamenti equi e non discriminatori nell’offerta di servizi concorrenziali e a prezzi ragionevoli agli utenti finali da parte di operatori in concorrenza e neutralità tecnologica.


Bolzano, li 07.06.2021
