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EVENTUALE DICHIARAZIONE AGGIUNTIVA AI SENSI ART. 94 COMMA 5 LETT.D) DEL D.LGS. 36/2023 E DELL’ART. 95 DEL CODICE DELLA CRISI E DELL’INSOLVENZA D.LGS N. 14/2019 
 
(Da compilare solo se l’operatore economico è un’impresa singola. In caso di RTI, consorzio, GEIE, o rete di impresa, la mandataria non può, pena l'esclusione, versare in stato di concordato preventivo con continuità aziendale, né avere proposto ricorso per l’ammissione al concordato preventivo con continuità aziendale)

Codice GARA:      
Codice CIG:      
Codice CUP:      

Versione 01.07.2023

Il/la sottoscritto/a      ,
C.F.      
nato/a a       (prov.      , Stato      ) il      
residente nel Comune di      ; CAP      ; prov. (     ); Stato      ;
via/piazza, ecc.      ;

in qualità di
(barrare la casella pertinente)

|_| libero/a professionista singolo/a

|_| prestatore di servizi di ingegneria ed architettura di cui all’art. 66, c. 1, lett. d), d. lgs. 36/2023 stabilito in altri Stati membri

ovvero in qualità di

	|_| legale rappresentante / titolare
	|_| procuratore generale/speciale



|_| dell’associazione professionale – dello studio associato      
|_| della società di professionisti      
|_| della società di ingegneria      
|_| del consorzio stabile di società di professionisti, di società di ingegneria, anche in forma mista      
|_| del consorzio stabile professionale ai sensi dell’art. 12 della L. n. 81/2017      


ai sensi della L.P. 22 ottobre 1993, n. 17, consapevole della responsabilità penale cui può andare incontro in caso di affermazioni mendaci e delle relative sanzioni penali di cui all’art. 76 del DPR n. 445/2000, nonché delle conseguenze amministrative di esclusione dalla gara di cui al D.lgs. n. 36/2023 e della normativa vigente in materia, con la presente

DICHIARA
IPOTESI 1)

|_| Di trovarsi tra il momento del deposito della domanda di concordato preventivo con continuità aziendale o di concordato di cui all’art. 44 del CCI (come modificato dall’art. 12 comma 4 del D.lgs. 17 giugno 2022 n. 83 ed il momento del deposito del decreto di apertura previsto dall’articolo 47 del CCI e quindi: 

· allega copia dell’autorizzazione alla partecipazione a procedure di affidamento di contratti pubblici da parte del Tribunale di       in data       con provvedimento n.      ;
· una relazione di un professionista in possesso dei requisiti di cui all'articolo 2, comma 1, lettera o) del decreto legislativo succitato che attesta la conformità al piano e la ragionevole capacità di adempimento del contratto (art. 95 comma 4 del CCI)

IPOTESI 2)

|_| che l’impresa dichiarante è stata ammessa, ai sensi dell’art.47 del CCI (D.Lgs. 14/2019 e s.m.i.), alla procedura di concordato preventivo con continuità aziendale di cui all’art. 44 del CCI (D.Lgs. 14/2019 e s.m.i.), dichiarato con decreto n.       del Tribunale di      , emesso in data      , e allega: 
· copia dell’autorizzazione alla partecipazione a procedure di affidamento di contratti pubblici da parte del Tribunale di       in data       con provvedimento n.      ;
· una relazione di un professionista in possesso dei requisiti di cui all'articolo 2, comma 1, lettera o) del decreto legislativo succitato, che attesta la conformità al piano e la ragionevole capacità di adempimento del contratto (art. 95 comma 4 del CCI).


	ANNOTAZIONI
     



	
	
Il legale rappresentante / il procuratore
[bookmark: Testo78]     
(sottoscritto con firma digitale)









[bookmark: _Hlk515435169]
INFORMATIVA IN MATERIA DI PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI 


[bookmark: _Hlk52370274]Attenzione: inserire l’informativa ai sensi degli art. 13 e 14 del Regolamento UE 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016 (GDPR)

	[bookmark: _Hlk516226516]Informativa ai sensi degli artt. 13 e 14 del Regolamento UE 2016/679 (RGPD)

Titolare del trattamento dei dati personali è l’ente committente (vedasi disciplinare di gara)
Responsabile del trattamento ex art. 28 RGPD è l’Agenzia per i procedimenti e la vigilanza in materia di contratti pubblici di lavori, servizi e forniture – ACP, via Alto Adige 50, 39100 Bolzano, e-mail: acp@provincia.bz.it; PEC: agenturauftraege.agenziaappalti@pec.prov.bz.it. Il legale rappresentante dell’ACP è la Direttrice Dott.ssa Petra Mahlknecht. 
Sub-responsabili del trattamento ex art. 28, par. 4 RGPD sono i soggetti terzi fornitori di servizi per l’ACP con compiti di gestione operativa inerenti alla procedura di gara, o comunque ad essa legati da rapporto contrattuale unicamente per le finalità sotto descritte.
Responsabile della protezione dei dati (RPD): PL CONSULTING SRLS, via Manzoni 65, 39012 Merano (BZ), e-mail: info@pl-consulting.it; PEC: pl_consulting@pec.it.
Origine dei dati: I dati vengono raccolti presso l’interessato (concorrenti) e presso archivi, registri, albi ed elenchi tenuti da soggetti pubblici ai sensi della legge.
Categorie dei dati: I dati raccolti sono: dati identificativi e dati giudiziari (relativi a condanne, sanzioni e comunque provvedimenti derivanti da illeciti di natura penale, civile, amministrativa, previdenziale, contributiva e tributaria di cui agli artt. 94 e 95 d. lgs. 36/2023). In particolare, tale trattamento risulta necessario al fine del corretto espletamento della procedura di gara. In caso di mancato conferimento la procedura stessa non potrà essere portata a buon fine.
Finalità e natura del trattamento: I dati forniti vengono raccolti e trattati da ACP, anche in forma elettronica, in adempimento di precisi obblighi di legge derivanti dalla normativa in materia di appalti e contrattualistica pubblica, unicamente ai fini dell’espletamento della procedura di gara, nonché delle attività ad essa correlate e conseguenti.
Il trattamento dei dati giudiziari è effettuato esclusivamente per valutare il possesso dei requisiti previsti dalla vigente normativa applicabile ed avviene sulla base dell’”Autorizzazione al trattamento dei dati a carattere giudiziario da parte di privati, di enti pubblici economici e di soggetti pubblici”, rilasciata dal Garante per la protezione dei dati personali. Il conferimento dei dati è obbligatorio per lo svolgimento dei compiti amministrativi richiesti. Il rifiuto può precludere l’effettuazione della relativa istruttoria.

	Comunicazione e destinatari dei dati: I dati raccolti potranno altresì essere conosciuti da:
- soggetti incaricati del trattamento che a vario titolo operano nell’ambito di ACP a cui sono impartite per iscritto le dovute istruzioni per un lecito trattamento dei dati;
- altre Amministrazioni e Autorità pubbliche, cui i dati potranno essere comunicati per adempimenti procedimentali; 
- altri concorrenti che facciano richiesta di accesso ai documenti di gara, secondo le modalità e nei limiti di quanto previsto dalla vigente normativa in materia; 
- soggetti esterni, i cui nominativi sono a disposizione degli interessati, facenti parte delle Commissioni di valutazione di volta in volta costituite;
- legali incaricati per la tutela dell’ACP in sede giudiziaria. 
In ogni caso, operazioni di comunicazione di dati personali, diversi da quelli sensibili e giudiziari, potranno essere effettuate dall’ACP nel rispetto di quanto previsto Regolamento UE/2016/679 (RGPD).
I dati non saranno in alcun modo trasferiti e comunicati all’estero e non saranno in alcun modo diffusi e comunicati a soggetti non autorizzati.

	Diffusione: Laddove la diffusione dei dati sia obbligatoria per adempiere a specifici obblighi di pubblicità previsti dall’ordinamento vigente, rimangono salve le garanzie previste da disposizioni di legge a protezione dei dati personali che riguardano l’interessato/l’interessata. 
Durata: I dati conferiti saranno conservati secondo quanto stabilito dalla vigente normativa.
Diritti dell’interessato: In base alla normativa vigente l’interessato/l’interessata ha diritto di ottenere in ogni momento, con richiesta, l’accesso ai propri dati; qualora li ritenga inesatti o incompleti, può richiederne rispettivamente la rettifica e l’integrazione; ricorrendone i presupposti di legge opporsi al loro trattamento, richiederne la cancellazione ovvero la limitazione del trattamento. In tale ultimo caso, esclusa la conservazione, i dati personali, oggetto di limitazione del trattamento, potranno essere trattati solo con il consenso del/della richiedente, per l’esercizio giudiziale di un diritto del Titolare, per la tutela dei diritti di un terzo ovvero per motivi di rilevante interesse pubblico. La richiesta è disponibile alla seguente pagina web: http://acp.provincia.bz.it/amministrazione-trasparente/dati-ulteriori.asp
Rimedi: In caso di mancata risposta entro il termine di 30 giorni dalla presentazione della richiesta, salvo proroga motivata fino a 60 giorni per ragioni dovute alla complessità o all’elevato numero di richieste, l’interessato/l’interessata può proporre reclamo all’Autorità Garante per la protezione dei dati o inoltrare ricorso all’autorità giurisdizionale. 



Letto, confermato e sottoscritto.

	
	
[bookmark: gjdgxs]Il legale rappresentante / il procuratore
[bookmark: Text23]     
(sottoscritto con firma digitale)
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